

I. 查考聖經經文: 列王紀上第 17 章

1. 列王紀上第 17 章的主題是什麼?

真神掌管萬有, 包括假神。祂的話語帶有權柄和力量。因此, 生活的每一方面, 都要學習操練: 以祂的話來認識祂、遵行祂的話、以及信靠祂的所是與所為。

2. 列王紀上第 17 章的分段/結構是怎樣的?

第 1 段: 神的話語掌管氣候與生物 (1-7 節)

第 2 段: 神的話語供應生活所需 (8-16 節)

第 3 段: 神的話語掌管生命 (17-24 節)

注 1: 本章原文重複出現名詞「話語 dabar」共 6 次, 1, 2, 5, 8, 16, 24 節; 動詞「说 amar」3 次, 2, 8, 14 節, 用来描述神發出祂的話語, 是本章的鑰字。

注 2: 古代迦南異教的巴力信仰, 相信巴力掌管氣候和農產。每年旱季時, 巴力死去。人們要敬拜獻祭, 才能使巴力復活。然後雨季才會來到, 農作物才有收成。當時北國以色列已把「巴力」信仰當成國教。參 16 章 29-33 節, 以及上週查經資料。

注 3: 異教的偶像神明是真實存在的, 其背後是魔鬼/邪靈的掌控與作為 (林前 10:20)。每一個國家或地區, 都有靈界的掌權者在掌控 (但 10 章; 弗 6:12)。因次, 當一個國家或地區, 風行某種偶像神明的信仰, 很可能那地區的靈界掌權者, 就是那偶像神明背後的魔鬼。

II. 討論與分享:

第一段 (1-7 節) :

1、根據當時背景, 神通過先知以利亞的言行, 要向以色列宣告, 祂如何看待「巴力」信仰?

- A. 17 章 1 節, 和合本經文「這幾年我若不禱告, 必不…」, 原文直譯應該是「這幾年除非有我的話語/命令, 否則就…」(參新譯本、環球聖經譯本)。本節的口氣, 是以利亞向北國以色列王亞哈的宣告, 而且是指着永生耶和華神起誓的宣告。
- B. 把「話語/命令」譯為「禱告」, 是因為新約雅各書 5 章 17-18 節, 解釋為「禱告」。以利亞「禱告」神三年零六個月沒有任何雨和露。因此「巴力」信仰每年的所謂「復活」神蹟, 三年半都沒發生。
- C. 直到 18 章以利亞禱告求神降雨, 馬上整個北國才降雨。簡言之, 巴力歸耶和華管。耶和華才是真神。而且祂的話語帶著權柄與能力掌管萬有, 包括掌管巴力、或說掌管巴力背後的靈界掌權者。

2、以利亞到約旦河東邊的基立溪旁躲避旱災, 說明耶和華是怎樣的神?

- A. 神吩咐以利亞去基立溪, 很容易明白且遵從。但是神要他吃烏鵲叼來的餅和肉, 却需要更大的信心。因为按摩西律法, 烏鵲本身是不潔淨的鳥類, 它們叼來的餅和肉也是不潔淨, 是不可吃

的。参利 11:13-15；申 14:12-14。還有、烏鵲天性是吃動物屍體或腐肉，可能他們叼來的肉是「過期的」！

- B. 耶和華神能够差遣烏鵲叼來食物，而且是天天供應。這超自然的神蹟遠超越當時偶像信仰所認識的神蹟。下文第三段經文，還有更超越的神蹟。不只氣候和假神歸耶和華管，自然界的生物也歸祂管。
- C. 「基列」地区位於約旦河東，但「提斯比」和「基立溪」的位置，還不能確定。學者認為基立溪的位置有兩個看法：一處在約旦河東的基列地，比較靠北邊迦利利湖；另一處在約旦河西，較靠南國邊境，於撒瑪利亞和耶利哥之間。不論何看法，都在北國境內。

第二段 (8-16 節) :

1、為什麼神要以利亞到西頓的撒勒法，讓那裡的一個寡婦「供養」他？

- A. 「撒勒法」是一個海港城，主要运输民生必需品：穀物和橄欖油。它位於西頓與推羅之間，在西頓以南約 12 公里。當時西頓與推羅兩大城，屬外邦西頓王國統治，首都為西頓。西頓是全迦南地「巴力」信仰的宗教中心，也是北國以色列王亞哈的太太耶洗別的家鄉。
- B. 從 12 節描述寡婦幾乎斷糧，可推測巴力敬拜中心的西頓，一樣受到神給的旱災波及。再者，神餵養這寡婦一家和以利亞，顯明祂才是生活的供應者。這等於是向拜偶像神明的外邦君王和百姓，宣告耶和華才是真神。
- C. 根據新約主耶穌和使徒保羅的話，很可能神要藉此神蹟，責備北國以色列亞哈王和百姓，拒絕真神和祂的話(路加福音 4:16-30)；以及刺激以色列民看到外邦人（寡婦）蒙恩而發憤迴轉歸向神(羅馬書 11:1-14)。

2、這位寡婦是否已經相信耶和華神，所以才把僅存的食物，分一點給以利亞？

- A. 從 12 節寡婦說「我指著永生耶和華—你的神起誓」推測，耶和華不是她的神，而是以利亞的。她聽過耶和華的信仰，自己卻是拜巴力的。18 節也是另一线索，說明她還沒真正信服耶和華真神。
- B. 寡婦聽從神藉以利亞宣告的話，是因為反正都要死，分一點無妨，試試看這位耶和華靈不靈。這只是頭腦上的信心，不是得救的信心。得救的信心，應該是能經歷像死裡復活、生命改變、的那種信心。本章的第三段就記載了死裡復活的神蹟。
- C. 當今教會裡頭，也有不少頭腦上相信的「教徒」，沒有死裡復活般地生命的改變。那就是不斷地：「老我死去、基督復活生命彰顯」的那種改變。所以，教會裡頭要常講基督並祂釘十字架的福音。或許，聖靈憐憫和做工，使一些「教徒」領受得救的信心，而成為信徒/門徒。然而，信徒生命與生活的見證，也是聖靈手中的工具之一。以利亞的生活見證，寡婦都看在眼裡。

第三段 (17-24 節) :

1、這位寡婦面對兒子的死，可以看到她屬靈光景如何？

- A. 18 節有怪罪或責備的口氣。當時拜偶像的迦南人認為，先知是神明的代表；與先知接近，等於接近神明。而跟神明接近是危險之事。雖然有福氣、但也可能隨時有災禍。再者，她相信死亡或疾病肯定是她隱藏的罪被以利亞顯露出來，才遭災禍刑罰(詩 19:13；約 9:1)。

B. 寡婦的「信念」也影響了以利亞。他在 20 節的禱告中，似乎也以為神降禍與她。但是，以利亞沒有停留在疑惑，而是求告神的復活大能。

2、神賜下復活神蹟在西頓的撒勒，目的是什麼？

- A. 21-22 節的「靈魂」，原文之意是「生命」。所以這孩子是真死了，但神使他復活。
- B. 「以利亞伏在孩子的身上」，不好解釋為：上帝也可以用異教法術使人復活，或是上帝教他用人工呼吸急救術。這些都不是嚴僅地釋經。整本聖經即然沒有給任何線索解釋，我們就保持不知道。
- C. 迦南人所相信的「復活」，只在於巴力在雨季來臨之時的復活。在巴力信仰中心的西頓，神讓巴力 3 年沒活過（沒降雨），卻讓一個死人復活！這是對巴力信仰極大的衝擊。真神賜給人生命，假神卻要靠人獻祭才能活。
- D. 死人復活的神蹟，是神要使人對祂產生真實信心的手段之一。因此這位蒙恩得救的寡婦，發出真信心的宣告：「現在我知道你是神人，耶和華藉著你的口所說的話是真實的」（新譯本）。

III. 思考/應用：

- 1、如何知道你所敬拜的神，就是那位耶和華神？
- 2、如何知道你的生活，是否常按神在圣经中启示的真理而行？
- 3、你對神的認識，最主要是來自個人靈修讀聖經的習慣，還是來自參加聚會所聽到的？哪一種方式，比較不會給自己造出一個假神？為什麼？
- 4、如果你按照聖經某個真理而行，是因為你… (1) 相信神說的、(2) 能力所及、(3) 品行優良、(4) 感覺良好、(5) 有人在看？你會選哪一個答案？神會怎能看你的答案？

IV. 帶領小組查經 Tips：

1. 分享這週神在你身上的作為，這週你如何經歷神的，這週你如何行道的
2. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions
3. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
4. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
5. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
6. 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也都要和這個主題相關
7. 不要全部是問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導
8. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，前提提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
9. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
10. 最後留時間讓大家分享 key takeaway
11. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
12. 组员问经文的问题，若真无法回答，就承认不知道。这比强解经文，来得好太多了（彼後 3:16）。